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Felhívás és a nagy Galeotto.
FelliivAm :

(hr. Pál ffy Falué grófnő kezdeményczó- 
séi'i! és elnöklése alatt f. évi június hó 4-ón 
megalakult az tíjpest-1íákospalotai „Szent 
Erzsébet" jótékonysági egyesület.

Az egyesület c-zélja a felebaráti szeretet 
es könyörületesség gyakorlására Újpest és 
Ií.-Palota ne messzi vii hölgyeit egy szerve­
zett, ezélirányosan működő testületben egye­
síteni, a jótékonyság szolgálatában szét­
forgácsolt társadalmi tevékenységet egye­
sülten, közös irányban fejleszteni.

A nyomor ezer alakban hívja fel a kö­
nyörületesség figyelmét, az enyhítésére szol­
gáló eszközök korlátoltak.

Néhol az idejében alkalmazott segély a 
végromlástól, esetleg a bűntől menthet meg 
egesz családot, másutt a helytelenül gyako­
rolt jótékonyság dologkerülésre, gondtalan 
henyélésre csábit.

Az egyesület kitűzött ezélja felkeresni a 
nyomort ott, ahol a legégetőbb, segíteni 
azzal, a mi a legsürgősebb és ellenőrizni azt, 
hogy a könyörület adománya méltatlan ke­
zekbe ne kerüljön.

Segíteni lehet néha egy barátságos szil­

vái, egy önzetlen jó tanácsosai és számtalan 
nélkülözhető csekélységgel, amely reánk 
nézve értéktelennek látszik, de mások sze­
mében talán nagy értéket képvisel.

Sok könyot lehet felszántani egy kis jó 
indulattal, némi ügy buzgalommal. Minden 
amivel bírunk Isten ajándéka, adjunk a fe­
leslegből azoknak, kiknek mi sem jutott, 
mert amit a legszegényebbeknek adunk, azt 
Istennek adjuk.

Bizalommal fordulunk Újpest és R.-Palota 
jószivü hölgyeihez, hogy zászlónk alatt tö­
mörülve együttesen fognak működni a leg­
nemesebb ezél szolgálatában.

A csekély évi tagsági-:é . lehetővé teszi
mindenkinek a hozzájárul

lie rules tag lehet minden ‘ h, rallásu nő, 
aki 40 fillér havi díjnak ,‘J I fizetésére kö­
telezi magát.

Pártoló tag lehet rnllásl'n .7 nélkül min- 
(Jenki, aki az egyesület <•,. giiiuz tetszés- 
szerinti összeggel hozzája;

Alapító hűi az a hath. ' nő, aki egv- 
szer s mindenkorra legaiuöh 200 korona 
alapítványi tőkével járni : - vésőiét, meg­
alapításához.

Szives jelentkezések az egyesület titkári 
hivatalához Bocskay-uteza 1 ső szám alá 
(Munkásnő védőegyesület i intézendők, ahol 
gyűjtő-ivek és esetleges fel1, ilágositások áll­
nak az érdeklődők rendelkezésén.! minden 
csütörtökön df u. ■> órától kezdve.

I,’jpest, 1002. június Ió én. 
liejtő Sándor né (iönüirg (>s:kárné

alel mik. alelnök.
A fenti felhívás mélyem tisztelt alá- 

irói bizonyára azt fogják kérdezni, mi 
jogon közöltük mi lapunk éden a köz­
lésre nem szánt, és szét kosztőségiinkbe 
1)0 nem küldött felhívást !

A nyilvánosság és védelem jogánál 
fogva I

A helyi sajtónak azon orgánumai 
ugyanis, a melyek évtizedek éjt a figye­
lemmel kísérik és ismerik községünk 
fejlődését és társadalmi életét, hosszú 
évek tapasztalataiból tudják, mily so­
kat köszönhet Újpest azon szép egyet­
értésnek, mely a külömhozö vallásfele­
kezetek között a legújabb időig uralko­
dott: midőn a „Szent-Erzsébet,4 jótékony­
sági egyesület megalakulásáról hirt ad­

tak, a ezé! helyeslése mellett kifogásol­
ták azt, hogy a „Szent-Erzséhet“ meg­
alkotói még a keresztény lelekezetek 
között is kölömbséget tesznek s az el­
nökségből, tisztikarból, választmányból 
még a református s ágost. hitvallású 
evangélikus keresztényeket is kizárják.

Erre az „ Újpesti Közlöny4 f. hó 20, 
számában megjelent „A nagy Galeotto“ 
czimii vezető czikkhen If/iwtiis. aki nem 
annyira ismeretlen, mint a hogy ő gon­
dolja, egy durva kirohanást intéz azok 
ellen, kik a „Szent Erzsébet“ jótékony- 
sági egyesület exclusivitását s a római 
katholikus felekezeten kívül minden 
más felekezet kizárását kifogásolni mer­
ték. és azt mondja, hogy az , ezernyelvü 
Galeotto hadat üzen mindennek, ami a 
társulás eszméjével összefüggésben áll4 
hogy .,gúnyos, rósz,;.karatú4 hívekkel, 
„koholt rágalmakkal, a felekezeti kérdés 
,i étel ft fegyverével4 megakadályozza az 
„egymásho/i közeledést, a közös eszme 
szolgálatában testvérisülést.“

E durva vádak kai szemben köteles­
ségünknek tartottuk a „Szent-Erzsébet“ 
jótékonysági egyesület felhívását meg­
szerezni és a közönségnek bemutatni.

Ebből a felhívásból meggyőződhetik 
a nagy közönség, hogy mi „olcsó piaczi 
pletykával" nem éltünk, „hazug rága­
lommal4 a „Szent Erzsébet * egyesüle­
tet nem illettük, a „felekezeti kérdés 
kvtéIü fegyvérét 4 nem haszná!tuk, mert 
hiszen világosan ott áll a felhívásban, 
hogy az egyesületnek rendes és alapító
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Hattyúdal.
Itta: Gelho Benvenuto Cormviro.

Azon a napon, úgy emlékszem, mintha 
ma lett volna, egy katona jött el hozzánk. 
Engem keresett.

— ()n Gellio ur ? — kérdezte újra, ami­
kor odamentem hozzá.

— Igen. Miért Y
— Levelet kell átadnom önnek de csak­

is önnek. A bátyjától, tette hozzá mintegy 
magyarázatkép és az ujja hajtókájából elő­
vett egy összegyűrt papírlapot.

Sietve szétbontottam azt és halotthalvány 
lettem, amikor elolvastam a reszkető kézzel 
gyöngén és futólag odavetett sorokat.

Megyek, Így szóltam. Két perez múlva 
ott leszek.

— Mit akar ez az ember tőled Y kérdezte 
anyám s csak nehezen rejthető aggodalom­
mal nézett rám.

— Semmit anyám. Csak cl kell mennem 
egy perezre. Hidd el, hogy semmi.

— (»ellio, igy szólt, ne titkolj semmit, 
mondj meg mindent. Ez az ember — Anto­
nio miatt jött.

— De nem, hová gondolsz * Mit akarhat 
Antonio tőlem!

— Én . . . én nem tudom. De ha ez az 
ember tőle jött, ha Antonio hivat, ha valami 
baja történt, akkor mond meg nekem, Gel­
lio; mert tőlom, tőlem semmit sem szabad 
eltitkolnod.

Nem, anyám, semmi, igazán semmi,

hiztositlak. S limn ne kelljen tovább is 
hazudnom, kisiettem a szobából.

- - Gaetano, súgtam a bátyámnak, aki 
egy hangjegyfüzet f. u hajolva ült az író­
asztalánál, Antonio h dalán van. Hivatott. 
Tartsd itthon anyánk érted, nekem hozzá 
kell mennem.

Gaetano úgy iné ' rám, mint akinek 
nincs helyén az e<z.r

— Antonio . . . Uzte mintha nehéz 
álomból ébredne.

— Haldoklik, téi- in.
— Lehetetlen '
— Vérhányas, szirozott gyaloglás, 

ime . . . olvasd ma. . . és odanyuj tot tani 
neki a papírlapot, yre rámeresztette a 
szemét.

— Oda kell sieh::: k 1 szólt aztán s ke­
resni kezdte kalapj .

— Nem, ma mu egyek. Anyánknak 
ne árulj el semmit. X sejteni sem szabad. 
Isten veled!

Ivót perczezel késői-.’ ár ott voltam a nagy 
katonai kórház Oly ján. Megborzadtam, 
a mikor a sötét keres, folyóson végigmen­
tem, amelyben tompái és félelmesen visz- 
hangzottak a lépteim,

Az egyik ajtón, ív -rrel feketén, mint 
egy halotti táblán, az .iroda“ szó állott.

Beléptem.
— Antonio Corona rot keresem.
Az őrmester niegné te a könyvet, lassan 

lapozgatott benne és v gre egy örökkévaió- 
mtjpmk tetsző idő után, szólt: Antonio Coro- 
nare, hetes szoba második emelet balra.

Felsiettem a lépcsőn, eligazodni igye­
keztem és amikor az ajtó előtt állam külö­
nös gyengeség fogott el, a haláltól való fé­
lelem, amelytől csak ez az ajtó választott

el. De hamar erőt vettem magamon és be­
léptem.

fojtó patikaszag csapott meg. Tétova 
tekintetem végigsiklott az ágyak során a 
melyek mindenikében halvány lesorvadt 
alak feküdt.

De hol van a bátyám, Antonio Y
itt vagy Y suttogta és nehezen, kísér­

tetiesen, önmagának árnyaként emelkedett 
fel.

— < >h, Antonio, Antonio, kiáltottam mert 
többet nem bírtam mondani.

I) a kezemet ezirógatla.
— Szép, hogy eljötté), jgv szólt : mind­

járt oly sokkal jobban érzem magain; oly 
sok egészség árad belőled, i íellion. 1 le ugy-e, 
anyánk semmiről sem tud Y 

Nem, Antonin.
— Ne is szólj neki, érted, tartsd távol, 

amíg mindennek vége.
— Igen, felelte komoly megadással teli, 

szivet maiczangoló mosolylyal, — amíg 
meggyógyulok. Aztán újra mosolygott, do 
most mintha a boldogság sugara vonult 
volna végig az arcziin, aztán visszadőlt a 
párnáira.

Így feküdt itt halaványan, lehunyt sze­
mekkel és félig nyitott szájjal, mintha bol­
dogan álmodnék.

En ott álltam s néztem őt.
Hirtelen megmozdult az ajka.
— Ott, ott, ott van. .. suttogta és vágyva 

nyújtotta ki karjait; aztán felnyitotta a sze­
mét. Add, add ide, erősen meg kell fognom, 
add ide.

— Kit Y kérdeztem ijedten s kihajoltam 
hozzá.

— A hegedűmet add ide. különben elfe­
lejtem ezt a dalt. Neked hagyom. < »ellio, ez



tagja csak katkulikas vallása nő le­
het, mig más vallábbeliek e-ak pártoló- 
tagok lehetnek, ami más szóval aunyit 
jelent, hogy a református és ágost. ev. 
nők pénzét kegyesen elfogadja a keresz­
tény egyesület, de az egyesület vezeté­
séből. a felebaráti szeretet s könyorü- 
letesség iránvitásából kizárja őket.

Nos Ignótas ur, ki az allattomos, 
meg nem engedett eszközökkel dolgozó 
egyed ! Ki akarja „kísérleti nyúlnak fel­
használni a nagy közönséget ?“ Ki akarja 
„a felekezeti béke feláldozásával is, az 
egymáshoz! közeledést, a közös eszme 
szolgálatába ni testvériesülést megaka­
dályozni" l

Az ezernveivü Nagy Ualeotto sem­
mi esetre sem, de igenis azok, a kik „a 
felebaráti szeretet és könyörnletesség 
gyakorlására társadalmi külömbség nél­
kül szövetkeznek* & a kereszt jelét lo­
bogtatva. mégis kizárják a kereszténység 
két nagy felekezet ének a jótékony nőit.

Ez a kizárás nem ,.ifju hajtás* ha­
nem valóban „régi hagyomány*. amely 
tényleg ellenkezik „a korszellem ellent­
mondást nem tűrő parancsszavával.*

Ez a kizárás rejti magában a „titok- 
teljes baktériumokat.* Itt rejlenek azok 
„a paraziták*', a melyek „kitartóan rá­
gódnak Újpest község társadalmi fejlő­
désének életgyökerén.*

Igaza van Ignótu-mak.
„Még az í rnak oltárát is 
Bepiszkítják verebek, 
lás a fényes holdvilágot 
Megngatják az ebek.
De az oltár, oltár maiad 
Es fényes a holdvilág. . . 

csakhogy az Ur oltárát piszkolo vere­
bek s a holdvilágot ugató ebek nem az 
ezernyelv ft Ualeotto táborában, hanem 
ott rejtőznek, a hol az Ignótas által irt 
czikk sugalmáztatott.

.Mi tiszteljük a keresztény oltárt, 
térdet hajtunk előtte, helyeseljük a 
„Szént-Erzsébet* jótékonysági egyesü­
let c/.élját s éppen azért, azt kívánjuk, 
hogy egyetlen keresztény felekezetet se 
zárjon ki kebeléből, vagy pedig ne ne­

műiden. a mit adhatok. Add ide a hegedül,
< íellio. add ide.

Hol van, Antonio ? Hiszen nincsen itt.
I ie igen, amott. ... a holmim közt, . . 

mindig velem van add ide.
Kerestem a kicsiny szekrényben, amely 

ott állott az ágy fejénél és csakugyan meg­
leltem a hegedűt. Habozva vettem ki a tok­
jából.

— Igazán akarod ? kérdeztem.
De ő csak a fejével bólintott, aztán el­

vette a hangszert, valóságos rajongással vé- 
gigezirogatta u tekintetével, aztán felült az 
ágyában. Es aztán - - aztán uh jelenet kö­
vetkezeit*-oly megrázzó, a melyet nem érteni 
soha, s a melyet nem fogok elérni ezután 
sem.

Az első hang reszketve visszhangzott a 
helyiségben, aztán egyik hang a másikhoz 
sorakozott, mig dallama lett, oly megkapóan 
oly inegrázóan, hogy a könyek végigpereg­
tek arezumon. Mintha egész halál sejtelme 
szolt volna belőle egy fiatal szívnek ; mintha 
felkiáltása volna a léleknek, a mely lassún­
król megválik a halandó testtől és lemond 
mindenről, a mit reménynek, örömnek, földi 
szerelemnek neveznek. Mintha a halál him 
nusza lett volna, a mely lelkünket megszn 
baditja minden salaktól és felemeli azt a 
mennyei örömökhöz.

Es a betegek köröskürül felültek ágya­
ikban és beteg társukra bámultak, a ki ily 
csodásán játszott és modern * Irplicusként, 
elvarázsolta valamenuyiöket. mintha zené­
jének hangjai mellett megfeledkeztek volna 
m inden szén v ed és ükről.

És az ajtóban megjelentek az ápolók, 
ide tódultak a többi szobák betegei és hall­
gatták a csodás dallamot; bejött halkan az 
orvos is, elkerülve minden legkisebb neszt,

vezze magát az egyesület keresztény­
nek, ne reflektáljon minden valláskü- 
lömbség nélküli összegekre, hanem je­
lentse ki nyiltan, hogy tisztán római 
katholikus egyesület s meglehet győ­
ződve róla, hogy az az ezernyel vü Uale­
otto, emberbaráti működésében éppen 
oly készséggel fogja ez esetben is támo­
gatni a „Szent EzsébeL* egyletet, mint 
a hogy az újpesti izraelita nőegyletet 
támogatja.

Ez a kívánság szabadelvű hazánkban, 
és a vallási türelmességuek. felekezeti 
egyetértésnek eddig minta községében : 
Újpesten, jogos és méltányos kívánság 1 

Brankovics György.

Újpest és a „BÚR vasút
Nem tudjuk, hogy a ..HUH" vasút veze­

tőségében van-e tót ember, de azt az eljá­
rást, amelyet ez a vezetőség Újpest köz­
séggel szemben követ, csuk azzal a közmon­
dással lehet jellemezni: „Adj a tótnak szál­
lást : kivt r a házadból!"

A „HUH" vasút, ugyanis azt hiszi, hogy 
l jpest községe csak az ő kedvéért létezik s 
hogy az ő érdekei mindennél, teleit a község 
érdekeinél is előbbre valók.

Állításunkat a következő tétivel; iga­
zolják :

A Károly i-uteza kövezése, due zára an­
nak, hogy az egész kőanyag és munkaerő 
rendelkezésre áll,keresztül nem vihető azért, 
mert ,t „Hl R" vasút nem hajlandó sínéit a 
végleges lejtszinbe helyezni és azokat ve­
zetősínnel ellátni. Mar pedig vezetősínek 
nélkül jól kövezni nem lehet, mert a sittek 
közölt a burkolatnak hiányzik a kellő iá 
masza.

1 jpest község Elöljárósága már három­
szor felszólította a „BÚI?" vasutat, hogy a 
terület át étig edési szerződésben gyökerező 
ezen kötelezettségeit minél előbb teljesítse; 
a „Bt fi" vasat azonban a község hivatalos 
átirataira rá sem hederit: a felszólításokat 
nem veszi komolyan s üres kifogásokkal, a 
közérdek nagy kárára mindent elodáz. Új­
pest községé pedig e miatt Zv#/;//<7cit a kincs­
tárnak . a kövezéshez szükséges anyagért

mintha ö sem akarna elveszíteni a hangok 
hói egyetlen egyet sem.

Ekkor hangman könyörögve, kiabálva, 
megszólalt egy hang:

Engedjenek, eresztenek be hozzá, 
látnom kell őt! e< egy asszony keresztül 
tört és berohant. az anyain vdt I

Antonio! kiáltott és nthnrult.
Egy harsán\ hang, zörgés hallatszott 

elpattantak a hcgoilú húrjai.. .
Anyáin, anyám I és egymás karjába 

borultak. Aztán hirtelen kiszabadította ma­
ga! anyain karjaiból és az aggodalomtól el­
torzult arezezul eltolta magától : rövid halá­
los görcs látszott az arezálutn és hirtelen 
vérsugar tort ki a száján.

-— A. . . ityam . . a . . . hegedű, hang­
zott el még vgysz!-:' az ajkairól és hátra dőlt. 
Az orvos oda lépett a beteghez.

De az anyám adui és fenyegetően (el­
szokott.

\ issza ’ ;% laltott és eltolta az orvost.
. . . \ issz.it, gyilkosok, mert maguk, maguk 
ölték meg!

Szeméből kuiiypatak hullt, meginogott, 
a keze táma-zt keresett és esziuétetlemil 
dőlt a fia holtteste mellé. . .

Sok ev tejt ej azóta. De a bátyám örökét 
híven megörökíteni. A szivemben még élnek 
a dalok, a melyeket akkor hallottam tőle; 
hattyúdalának minden hangjegye ott rezg 
a lelkemben és a fiókomban van egy füzet 
e felírással: ,.[faláls< jtelem*. I >e e zene nem 
az én művem, bár a hangjegyeket ón írtam 
is le, A dallam az. amelyet bátyám a halá­
los ágyán eljátszott és ha bánat nehezedik a 
lel kém re, ez a dali száll fel bennem vigasz­
talón!!, mert mintha «• dal mellett elveszne 
minden szenvedés. . .

ftkbitt fi:rtni s a kövezés vállalkozójának az 
emberei kénytelenek tétlenül állani.

A dolog igy ál Iván, a község Elöljárósága, 
kötelességének tudatában, a község szerző­
dési jogaira támaszkodva, kénytelen volt 
a kereskedelemügyi miniszternél panaszt 
emelni, kérve a minisztert, hogy a .BÚR" 
vasút társaságot kötelességeinek azonnali 

. teljesítésére szorítsa reá.
Ezzel kapcsolatosan még a következő 

sérelmek is bejelentettek a kereskedelmi 
miniszternek :

I. Az István-utezai nem modern szerke 
zetii sitteket, sül védésé folytán a „BÚR" 
vaMit társaságnak minduntalan javítgatni 
kell, aminek következtében niindanviszur 
a keramit burkolat felbontása is szükségessé 
válik, tekintettel pedig arra, hogy a burko­
latért. az azt készítő vállalkozó d() évig jót 
állt, a pályatest javítása után a keramit tég­
lák elhelyezését estik is a jótálló vállalkozó 
eszközölheti. A ..BÚR" vasút tehát mind­
annyiszor, amikor ilyen sinjavitás szüksé­
gessé válik, a községet keresi meg. hogy a 
burkolat helyreállítását, a „BÚR" vasul tar- 
sa-síg költségére, u vállalkozónál rendelje 
meg. Igy volt ez a mull éviién is, amidőn 
ennek folytan a keratint burkolat vállalko­
zója egy igeit tekintélyes összegű számlát 
nyújtott he a községhez. Az Elöljáróság, 
amely csak a közvetítő szerepét játszotta, 
a kifizetés végett a számlát áttette a ..Rt R" 
vasút társasághoz, amely azonban néni tize­
iéi t s miután a meg re titlelést ti község tel te. a 
\ allaítiozo a községét bepörólle, ug v, hogv 
ez kénytelen volt a nem fizető „BÚR" vasul 
helyett, közel til Iliit koronát, bírói ítélet alap­
ján, a vállalkozónak lefizetni.

Hogy a község ezen pénzhez mikor jut, 
az a jovti titka, de az, nem titok, heg \ ez a 
ö.Kitl K. a község pénztárából hiányzik s 
hogy ezt az összeget nem leltet azon ezé Int 
lurditani, a melyre az adózó polgárok áhal 
befizettetett.

Ez úgy hisszük, eléggé jellemzi a „BÚR"
\ asm eljárását.

-• .X másik serelein régebbi keletű. A 
terület etet igei lesi szerződés 7h. tj-a értelmé­
ben, az esetben, ha a község az utezáját kö­
vez! éti, Iv'telcs a ..111 R" vasul a sittek kö­
zötti reszt, neinkidömben a sittektől jubbra- 
baint oU eztinnyire a saját költségén kövez 
telni. Mikor a község az Árpád-utat kikö­
vezte, akkor a ..RÍ R" vasat az őt kötelező 
kövezés teljesítésével t jpest községet hízta 
meg. Mtkot- azonban Újpest község, az en­
nek folytan felmerült > töhh mini xn.nnu

kitevő számláját benyújtotta s a RUR 
vasutat a fizetésre felhív ta. n fi?,it ..RUR" 
vasul, alakokra támaszkodva, akkor is min/- 
tatjadt«.

Dinét egy olyan összeg, ti melynek hi­
ánya a község háztartását károsan Ijelölvá- 
solja.

■ >. Mikor a „Budapest-vidéki" vasúttal, 
az Árpád-ut és István-ut keresztezésénél, a 
peage-lorgalom létesítése ezóljáhól asinösz- 
szekóttetést létesítette, daczára az elöljáró­
ság előzetes tiltakozásának, az újra köve­
zésnél, a sittek között és a sittektől jobb ra­
bolni tt burkolatot, a megállapított lejlszin- 
nél ő f> etinrel mélyebbre helyezte el azért, 
hogy vezetősínek hiányában, a miket lefek­
tetni nem akart, kocsijait a kövezet széle 
ne rongálja.

A „Bl R" vasút önzése ebből is eléggé 
kilátszik, mert a „BÚR" vasút nem törő­
dik azzal, hogy a sitteknek 4 ö etinrel való 
kiállása, az ország ezen legnagyobb forgalmi 
utján, a nagyközönség kocsiközlekedését 
nemcsak akadályozza, hanem a magántu­
lajdont képező kocsikat és fogatokat tőnkre 
is teszi.



Tudomásunk szerint u község elöljáró- ! 
sáifii mindezeket h kereskedelemügyi mi- 1 
niszternél, személyes knzhenjárással pu- : 
nas/.tárgy ává telte és sürgős intézkedést kért 
ezen pimaszok orvoslására és a többek közt 
arra is, hogy a miniszter tegye ezeket vizs­
gálat tárgyává és a „BUll" vasút társasa- ! 
got szorítsa a vezető síneknek az Árpád- 
utón is való lefektetésére s a községgel szem- 
ben fonállá tartozásának a megfizetésére.

A nagy közönség szempontjából csakis 
elítélni lehet a „BÚR" vasul önző eljárását, i 
mert akkor, a midőn egy közkereseti társa­
ság a nagy közönség filléreiből hasznot 
remél és hasznot húz, amikor a számos 
iparvágányok lefektetésével a jövedelmeit 
gyarapítja, kell hogy figyelembe vegye e 
neki hasznot és jövedelmet nyújtó község 
és nagy közönség érdekeit is.

A tisztelt „BÚR" vasút ne állítsa magát 
ez utóbbiak érdekével szembe s ne hiev je 
azt, hogy a község és közönség kizsákmá­
nyolására privilégiummal bir és hogy a köz­
ség utezái csak azért léteznek, hogy ő azo­
kon a sineit lefektethesses a teher- és sze­
mélyszállító kocsijait a saját hasznára végig 
robogtál hassa.

Reméljük, hogy a kereskedelmi minis/,- I 
tér ki fogja a „BÚR" vasutat tanítani arra, j 
hogy neki a községgel, mely a fizetéseket 1 
helyette eszközli, es a nagyközönségnek 
egyeb közlekedési eszközeivel igen is törődni 
kell s a szerződésben megállapított kötele­
zettségeinek eleget tenni minden körülmé­
nyek között tartozik.

A helyi ipar támogatása.
Ma, mikor az egész országban a honi ipar | 

támogatásai hirdetjük és jogosan követeljük, 
nem jut eszünkbe, hogy első sorban a helyi 
ipart, mely legközelebb áll hozzánk és leg- ; 
közelebbről érdekel bennünket, kötelessé­
günk támogatni. Ügyetlen iparterméknél 
se kérdezzük azt, hogy itthon késziilt-e, 
avagy idegenből jött ? Nem kutatjuk magyar 
iparos, magyar munkás készítette-e, avagy 
külföldit gazdagítunk o pénzünkkel. Unnék 
következtében háttérbe szorítjuk a hazait s 
megnehezítjük, csaknem lehetetlenné tesz­
tjük a helyi iparosnak, a helyi termelőnek, 
helyi munkásnak, a ki itt adózik, itt fogyaszt 
és a helyi forgalmat gyarapítja, - a meg­
élhetését.

Bedig ez nemcsak hazafiatlan cselekedet, 
hanem ellenkezik azon emberbaráti és pol­
gártárs! szeretettel is. mely Ivei,mintegy köz­
ségben élők, egymás iránt viseltetni tar­
tozunk.

A fogyasztási ezik kék beszerzésénél még 
éppen felületesen s mondhatnék bűnös kö­
zönnyel járunk el akkor, amidőn mindenféle 
hamisítottcs ezáltal az egészségnek ártalmas 
élelmi- és élvezeti ezik két fogyasztunk, anél­
kül, hogy kutatnék hűimét csempészték 
azt be ide a lelketlen kufarok, kik vagyonuk 
gyarapítása ezéljából képesek mérges anya­
gokkal hamisított portékájukkal embertár­
saik egészségét megrontani.

Helybeli termelő a hamisítást csak ritka 
esetben koezkáztatja, mert ellenőrzés alatt 
áll s üzletét, jó hírnevét időleges haszonért 
józan ésszel nem teszi tőnkre; a hamisított 
élvezeti ezikkek tehát csak idegen helyről 
jöhetnek és jönnek is ide, mert ezek szaba­
don, minden koczkáztatás nélkül üzérked­
hetnek azokkal.

Ilyen, ez idő szerint legkeresettebb élve­
zeti ezikk a többi között a szódavíz. Bz, ha 
nem állittatik elő tisztán, lelkiismeretes és 
orvosilag vegyelemzctt tiszta vízből, a leg­
veszedelmesebb gyomorbajukat és egyébb 
betegségeket idézheti elő. A szódavíz fo­

gyasztásánál tehát a legóvatosabb körül­
tekintéssel kellene élnünk.

A szóda vizgyártás, ha tiszta és ácséinak 
megfelelő üdítőitalt akarunk előállítani, 
nagy anyagi befektetést igényel és mégis 
mit tapasztalunk V Azt, hogy a szódavíz- 
gyártók a mai peiíztelen világban is gomba- 
módra teremnek s gyártmányukat a leg- 
fiáiigzalusabb nevek alatt boc. ujtják forga­
lomba.

Miként lehet ezt megmagyarázni? fisuk 
úgy, hogy a legtöbb szódagyi,. u legtöbb 
esetben például, - hogy csak egyet mond­
junk, — közönséges kútvizbői vagy Duna- 
vÍzből állítja elő a szódavizét s nem költe­
kezik olyan költséges kút tm-ára. a mely­
ből baezillus-men1.es vizet, lehet nyerni. így 
azután természetesen, hogy a szóda vizgvár- 
tás könnyű dolog, de ennek kárát a fo­
gyasztó közönség vallja.

Szódavíz tekintetében mi njpestiek sze­
rencsés viszonyok között élünk. A helybeli 
szódavizgyárosok az egyesülés által ugyanis 
olyan helyzetbe jutottak, hogy képesek va­
lamik 40 ezer korona költséggel egy olyan 
kutat furatai, melynek vizét az orvosi vegy- 
elcinzés a legjobbnak minősítette, s amely 
víznek párjával a budapesti szódagyárosok 
sem dicsekedhetnek. Hogy ehhez a legjobb 
minőségű vízhez az újpesti egyesült s/.óda- 
vizgyárosuk a legtisztább anyagot használ­
jak : azt szintén orvosi vogyelemezés iga­
zolta. Így tehát ennek a gyárnak a vizét bát­
ran fogyaszthatjuk, mert inig egyrészt min­
den káros anyagtól ment, addig más részről 
'illámtu felügyelet alatt szaké) tök által állitta- 
/ik elő.

l'.s daczára annak sok helyen, számos 
vendéglőben és kereskedésben mégis olyan 
idecsempészett szódavizet találunk és ka­
punk, a mely ellenőrizetlenül kerül forga­
lomba. I ellát nem lehet tudni milyen káros 
anyagból és egészségtelen vízből lett elő­
állítva.

Az ilyen becsempészett, idegen, káros 
szódavíznek a fogyasztása olyan gondatlan­
ság, a mely nemcsak pénzünkbe, hunom 
egészségünkbe is kerül, a melyből a helyi 
forgalom egy fillért sem nyer, a helybeli 
ember egy fülért sem keresett.

Az idegen gyártmányt első sorban a ke­
reskedőknek, szatócsoknak és korcs maro­
suknak kell i'isszutűa-téuti' másodsorban a 
fogyasztó közönségnek kell a tiszta, jómi- 
ségti egészséges helybeli gy' élményt követelni.
\ égül pedig aközegészs gngyi hatóságnak, 
a rendőrségnek, a járás főszolgabírójának 
kötelessége a szódavíz/.“! gyakorolt vissza­
éléseket megakadályozni, uz l jpestre csem­
pészett szódavizeket a !>■.igorubb vizsgá­
lat alá venni s a szóda e/.iin alatt ide be- 
Imrezolt mindenféle 
innen kitiltani.

A panasz, hagy a - 
szájban utóize ran, heg 
okoz. állalénos.

Üzen általános pa zal szemben mi 
nem tehetünk mást, minthogy a hatóság 
figyelmét felhívjuk a panaszokra,afogyasztó 
közönségnek pedig azt tanácsoljuk, hogy ne 
fogadjon el idegen szódavizet, ne higyjen a 
nagy hangzású elnevezésnek, hanem kérjen, 
követel jen% mindenütt helyt) n gyártott szódavi­
zet, a melyről tudjuk, hogy tiszta és egész­
séges.

Ennyit megkövetel tőlünk úgy a helyi 
ipar támogatása, mint a saját egészségünk.

HÍREK.
— Megbízás és kinevezés. A földművelés- 

ügyi miniszter a törvény hatósági kir. állat­
orvosi teendőkkel dr. Szakait Kerencz kir. 
állatorvost bízta meg ideiglenesen. Bajusz 
Árpád állatorvosi főisk. tanársegédet pedig

inas kotyvalékot

• büdös, hniiy a 
a I Csőket, hasmenést

m. kir. állatorvossá kinevezte s szolgálat­
tételre a törvényhatósági állomáshoz osz­
totta be.

— A váczi püspök : gróf < 'mky Károly 
Umánuel f. hó 18-án Rákos-Szent-Mihályon 
időzött s részletesen megnézte a templom 
építkezést.

— A váczi püspök a magyar nyelv érde­
kében. Cstíky Károly gróf rétest püspök, fel­
hívást bocsátott ki egyházmegyéje papsá­
gához, a melyben meghagyja, hogy az ide­
genajka községek iskoláiban a magyar nyel­
vet, hatásosabban tanítsák. A püspök rend­
eleté szerint már az első elemi osztályban 
kell a tanulókat annyira megtanítani a 
magyar nyelvre, hogy teljesen értsék, úgy 
hogy azután a második osztálytól kezdve 
csupán n magyar legyen a tanítás nyelve.

— lliviitalpalota. A ..Társadalmi La­
pok“ legutóbbi számában azzal kapcsola­
tosan, hogy a posta- és távírda-hivatal jelen­
legi helységei ellen sok az alapos panasz, 
azt indítványozza, hogy az István-téren 
emeltessék az áll. hivataluk elhelyezésére 
egy hivatal-palota. Az eszme, szerintünk 
ilyen alakban kivihetetlen, mert a kir. já­
rásbíróságnak 10 évre szóló szerződése van 
a községgel; a rendőrség most kötött szerző­
dést fi. évre; tizolgabiróságut soha sem ka­
punk, az adóhivatal pedig ugyancsak a jövő 
zenéje. Maradna tehát a posta- és távirda-hi- 
vatal, amely szintén szerződés szerint van a 
Petőfi-utczában elhelyezve. Ha a posta-és 
távirda-hi vatal jelenlegi helyisége tényleg 
nem felel meg az igényeknek, arra van mód 
s alkalom, hogy olyan helyre vitessék át, ahol 
nagy forgalmi ponton, villamos vasat meg­
állónál s úgy lehet elhelyezve, hogy mindenki 
által jó és rossz időben megközelíthető, elégé 
tágas, széles és világos leend s nem lesz 
penitenezia az abban való tartózkodás. Úgy 
tudjuk, hogy a posta- és távirda-hivatal 
lakbérleti szerződése 1807. augusztus hó 1-én 
köttetett 10 évre, hogy a bérösszege 2370 K 
és 40 K a házmesteri dij, és hogy u szerződés 
szerint a bérhelyiségek t'.é. im\ ember hó 1-től 
15-ig felmondhatok. Felhívjuk tehát az ille­
tékes körök figyelmét arra, hogy keressen 
a mostaninál alkalmasabb helyiségei, falál 
itt a központban eleget; vagy pedig az éven- 
kint fizetendő bérösszeg ammortizálásával 
építsen egy modern posta- és távirduépüle- 
tet, ha pedig ennek komoly akadálya volna, 
akkor nézetünk szerint hereije, ki az l / község­
ház földszintjén lévő vendéglői helyiségeket, ame­
lyek minden igénynek megfelelnek tágasak, 
magasak, könyen megközelíthetők, s a me­
lyekért abéiösszegsomnagyobb annál, ame­
lyet a posta- és távírda, a jelenlegi meg nem 
felelő helyiségekért fizet.

— Tíz éves jubileum. Szép ünnepélyt 
rendezett az ipartestület elöljárósága mait 
hétfőn saját helyiségében abból az alkalom­
ból, hogy Polli Károly, a testület titkára, az 
napon töltötte be működésének 10-ik évét.

Ez alkalommal nagy szánni és előkelő 
közönség gyűlt össze, hogy részes legyen 
az ünneplésben. Bohl Károlyt egy kül­
döttség hívta meg az ünnepélyre, kinek 
megjelenése alkalmával viharos éljenzésbe 
tört ki u közönség. Azután Wüsztner Hen­
rik meleg szavakban ecsetelte Polli Ká­
roly érdemeit. Utána pedig Farina!hv Ist­
ván az ipartestület elnöke üdvözölte a tit­
kárt s értékes emléktárgyat -- egy ezüst tollat 
nyújtott át az ünnepeknek. E közben meg­
kezdődött a vacsora, mely alatt dr. Héder- 
vári Ernő, Csepreghy Pál és Abaffy .fenő 
mondtak lelkes fel köszöntőket. Vacsora után 
megjelent a „Katholikus legényegylet" da­
lárdája valamint a „Kereskedő és iparos ifjak 
önművelődési körének" dalárdája s az est 
folyamán fölváltva, a legszebb dalokat 
énekelte. A társaság a legjobb hangulat 
mellett vsak éjfél után oszlott szét. Mi ré­
szünkről e helyen is a legjobb kivánatain- 
kat tolmácsoljuk a derék titkárnak.

— Tánczvigulom. Az „Újpesti szobafes­
tő-, mázoló-, fényező-, aranyozó- és czim- 
festő-segédek1, f. é. július hó 26-án (szom­
baton) a „Nemzeti“ kávéház összes helyi­
ségeiben a szakegylet munkanélküli segúly- 
pénztár-alap javára műkedvelői szinielőa- 
dással egybekötött tánezvigáimat rendeznek. 
Színre kerül ez alkalommal „A ezigánv“ 
népszínmű. Kezdete pont1/, 8 órakor. Be- 
lépti-dij: Személyjegy 60 fill. (’saládjegy 1



kor. 20 filler (1 ur 2 bulgy). Tekintettel a 
jótékony ezélrn felülfizetésok köszönttel fo­
gadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak.

— Az agost. liltv. eveiig, pestmegyei
esperesség báró Podmtmiczky U vula esper. 
felügyelő és Tőrök József főesperes társel­
nök lése mellet f. hó 22 23-án a budapesti 
Deák-téri evang. gymnásium disztcmiében 
tartotta ez évi rendes közgyűlését. E köz­
gyűlésén az újpesti ágost. Ilitv. evangélikus 
egyházát lapunk fel. szerkesztője Bmnkoncs 
György egyháztanácsi főjegyző és Lenkry 
Márton egyháztnnaesos képviselték.

— Nyári mulatság. A ..Korona Takarék­
éi Elöleti-Asztaltársaság" t. évi augusztus hó 
3-án vasárnap, Vass István vendéglőjében 
(Újpest, Lorinez-utcza 107. szám.) tombo­
la-, világposta- és tánczczal, egybekötött 
nyári mulatságot rendez. Kezdete d. u. 4 
órakor. A tombola főnyereményei: 1. dij: 
egy élő bárány, 2. dij: egy élő liba, 3. dij: 
10 darab szivar. Azon hölgy, ki a legtöbb 
levelező-lapot kapja és a ki a legtöbbet 
eladja, egy-egy értékes emléktárgyat kap. 
Jó zenéről gondoskodva van. Személy-jegy 
40 fill. Család-jegy (1 ur, 2 hölgy)! kor. 
ízletes konyha, jó italok és pontos kiszol­
gálás. A mulatság kedvezőtlen idő esetén is 
megtartatik.

— Az ..Újpesti Ifjak Társasköre" f. hó
31-én d. u. 8 órakor saját helyiségében 
(Mercur kávéház Arpád-ut 40. sz.) Petőfi 
ünnnepélyt, f. hó 2ti-án pedig rk. választ­
mányi ülést tart, melyre a tagokat ezúttal is 
meghívja az elnökség.

— Nertésvész Kákospalotán. A ragadós 
állati betegségek közül a sertésvész Rákos- 
palotán 14 udvarban fordult elő a f. é. július 
18-ki állategészségügyi kimutatás szerint.

Hangverseny — Karikásnál. Folyó hó 
26-án, szombaton és 27-én vasárnap este a 
„Karikás" nagyvendéglőben (Újpest, köz­
ségi palota) nagy hangverseny lesz mely­
ben Svajezi utazásuk előtt: Kolker Uéza, 
országos hirü tiiinkos, Zsoldosv Irén, hege­

dű- Fehér Imre, cselló-művészek működnek 
közre. A hangverseny műsora: 1 Polonaise. 
Wieniavszky-túl. 2. Jiűkóiczi keserve. Kai 
dy-tól. 3. Karneválié de Venveia. Paganini­
től. 4. Kurucz dalegvvclcg. Káldy-tól. •>. 
Adagio, Bethoven-től. ti. Romance. Popo- 
vics-tól. 7. Kölnidre. Sulzer-től. 8. Opera­
egyveleg. Maseagni-tól.!). Magyar-rapsodia. 
Sarasate-tól. l(). Keringő egyveleg, Strausz- 
tól. 11. Repülj fecském. Reményi-tői.

— Pályázat. A rút kévéi járás főszolga­
bírója líudinszky, páh l atot hirdet az ürese­
désbe jő t Tököl község- 1 ősi állásra. .V pá­
lyázatok I'. é. július A- ig nyújtandók be. 
javadalmazás évi 1200 lx, szabad lakás, 
halottkémlési dijak, sth. A választás július 
30-án ejtetik meg. - Dr. lleyder a gödöllői 
járás t. főszolgabírója, a gödöllői k<!~ig. jegyzőt 
állásra hirdet pályázatot. A pályázati kor- 
vények július 30-ig nyújtandók be. Javadal­
mazás évi 2000 K fizetés, 000 1\ lakbér, sth. 
A választás július 31-én fog megtartatni.

SPORT.
Lóversenyprogramm.

Vasárnap Karhhadhnn befejezték a verse­
nyeket és szerda óta már a tátm-lomniei 
pálya gyepén futnak a lovak. Lomnicon c 
hónap 27-ig tartanak a versenyek és ugyan­
akkor megkezdődnek Kottinyhrunnhan, ahol 
az utolsó» futtatások augusztus 10-én lesz­
nek. .1 l'örnrosban augusztus lo-én lesz az 
első lóverseny, amelyet nagy érdeklődéssel 
várnak a sportsmanek és az amatőrök egy­
aránt. A versenyek összesen tizenegy napon 
át, egészen augusztus utolsó napjáig tarta­
nak. Az egvos versenynapok: augusztus 
ló., 17., 18., 20., 21.. 23.. 24., 26., 28.. 30. és 
31. Szeptember elején Alngojr, azután Becs­
ben, Pozsonyban, Szabadkán, Nagyváradon, 
Marosvásárhelyen, majd ismét Budapesten 
és legutoljára Szatmáriul leszafvk lóverse­
nyek. Ezzel aztán befejeződik az eszi fut­
tató-szezon is.

968, végrh. sz. 1902,
Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel 
közhírré teszi, hogy az újpesti kir. járáshiró- 
ságnak 1902. évi X. 1036 2 sz. végzése foly­
tán dr.Eröss Zsigmond ügyvéd által képviselt 
Wadlsteiner S. felperes részért1 özv. Bárá­
ny us Jézsefné és társai alperes ellen 277 kor. 
29 fillér követelés s jár. erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás folytán alperestől le­
foglalt és 7Ő4 koronára becsült ingóságokra 
az újpesti kir. járásbíróság V. fenti sz. vég­
zésével a további erjárás elreendeltet vén, 
annak az alap és felülliiglaltatók követelése 
erejéig is, a mennyiben azok kielégítési jo­
gul nyertek volna Újpest, Istvan-tér, Római 
katli. egyh. epiileletébeii leendő megtartása 
határidőül BM)2-ik évi amrusztns lm nap­
ján délelőtt 10líraja kitüzetík amikor a bi- 
roilag leloglalt bútorok s egyéb ingóságok 
a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mel­
lett, szükség esetén beesámn alul is el fog­
nak adatni.

Keiliivatnuk mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrelmjtó 
követelését megelőző kielégítéshez jogot 
tartanak, a mennyiben részükre a foglalás 
korábban eszközöltetett volna és ez a \ égre- 
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy 
elsőbbségi bejelentéseiket azárvvrés megkez­
déséig alulirt kiküldöttnél Írásban beadni, 
vagy pedig szóival bejelenteni cl ne halasz- 
száfc.

Kelt Újpesten, 1602. évi július h,í ls-ik 
napján. Kiss Gyula

kir. hiröuigi végrtíhajiú.

Arpád-ut 4. sz. liázhmi
üzlethelyiségek lakással s 

még kissebb-nagyobb laká­
sok azonnal is kiadók.

FUCHS ANTAL JÓZSEF
kő- és könyvnyomdája

TTjpest, Ist-v'áL33.-‘vj.tczsu S. sz.
Ü

m
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Ajánlkoznak ti könyvnyomdái szakba vágó 
munkák szabatos, gyors és pontos elkészí­

tésére a legjutányosabb árak mellett.
Elvállalnak hírlapokat és müveket minden nyelvben, körleveleket, táblázatokat, esketésre, gyűlésre és 
egyóbb meghívókat, gyászjelentéseket, községi, ügyvédi és minden más hivatalbeli, kereskedelmi és 
egyletbeli nyomtatványokat, szállítóleveleket, falragaszokat, vonalzott üzleti könyveket, folyóiratokat

sth, sth. a legmérsékeltebb árakon való elkészítését.
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Nyomatott Fuchs Antal és József m \ nyomdájában Újpest, István-uteza 9. szám.


